

【社会学】

DOI:10.15986/j.1008-7192.2020.04.008

文化作为整全的生活方式

——论雷蒙德·威廉斯的共同文化观

王 彤

(中央党校 研究生院,北京 100091)

摘要:工业主义给英国社会带来了种种弊端和人性异化,英国文化研究者雷蒙德·威廉斯通过考察“文化—社会”传统、“文化”概念的形成过程以及诸多思想家对于解决此问题的方案,选择“文化作为整全的生活方式”这一独特论断,并在精英文化与大众文化的对立分析中阐释了共同文化的形成。同时,认为“文化作为整全的生活方式”有其社会性、批判性和日常性的三维特征,可以解决阶级、个体、社会与文化的多重关系问题,以彰显文化整体性功能的实现。此外,这一文化观在当下与“人类共同体”观念具有相似的价值维度,是对“共同体”思想在文化问题上的深入探讨,对于后工业文明下人类的生存与发展具有重要的启示意义。

关键词:威廉斯;共同文化;整全;人类;共同体

中图分类号:G112 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2020)04-0050-08

19世纪上半叶,工业革命率先在英国完成,并且很快拓展至欧洲其他国家以及美洲、亚洲等地。而作为这一巨大历史转型事件的发生地——英国,在工业资本主义影响下,整个社会发生了翻天覆地的变化。作为工业革命的最初发源地,英国必然最先感受到工业革命给社会各方面所带来的种种变化,这使得英国文化阶层的众多“先锋们”开始记录并回应这一新兴社会与心灵状态,并且反应各不相同,有的人是怀有对于过去的眷恋,希望重造“有机社会”(organic community)回到前工业文明时代,他们主要是一些保守派或浪漫派,也有一些空想社会主义者和革命者希望采取一些措施改造新社会,还有一些政治激进派希望推翻工业资本主义社会,另建新的社会形态,重塑人与人之间的关系。其中雷蒙德·威廉斯作为20世纪中期最重要的文化研究代表,率先探讨了文化与社会的传统,在此传统中提出“文化作为整全^①的生活方式”这一论题。

上世纪80年代末,中国学术界才开始关注到这一英国西方马克思主义批评家雷蒙德·威廉斯,关注的重点主要集中在其文化唯物主义理论、文学批

评、“情感结构”研究、大众文化理论研究、电视传播学研究以及对某些作品的探讨之中,并积累了一些成果,硕博论文的数量也日渐增加。但是其中对于威廉斯提出的文化概念内涵之一——“整全的生活方式”则往往夹杂、乃至淹没在上述的主要论题之中,少有将这一概念单独阐释说明的。此外,在部分研究“文化整全观”的文章中,多从文化整全性这一概念本身入手,并未看到文化整全含义背后的“波澜壮阔”,以及其与整个社会、阶层和个体之间的内在关联性和互动性,在这一论述层面尚显不足。就此而言,笔者认为“文化作为整全的生活方式”并不是一个独立的概念,它既作为当时社会存在的一种问题,自身又成为一种解决办法,具有多种功能特征。本文试图以威廉斯的“文化作为一种整全的生活方式”为专门研究论题,围绕其问题缘由、推进方案、发展演变、最终提出和具体阐释等环节,深度剖析展示这一问题的来龙去脉,有针对性地在阶级批判功能、社会整合功能和日常行为功能上具体阐释其内在特征,从而在更深的程度上揭示出当下我们需要借鉴之处,即最终价值诉求——共同体价值。

一、“文化作为整全的生活方式”的诸多方案

威廉斯选择伯克和科贝特作为“文化与社会”传统建立的起始人物,因为他们的确是“截然不同几乎对立的人物”。作为保守主义的代表伯克,“审慎”与“经验”是他的代名词,他极其反对法国大革命的血腥与暴力,提倡建立一种平稳而无动荡的“有机社会”,主张人与人之间活动的联系性。而作为政治激进派的科贝特批评新工业制度,向往别样的乡村生活方式,肯定人类活动的整体性。从中威廉斯认识到了对于新工业社会的批判传统存在巨大的差异,需要寻找最佳的办法,但是能看出他们都认识到了人们之间不可分割的联系对于解决工业文明所带来的问题的关键所在。骚塞的《访谈录》将“文化”这一概念上升到国家政府层面,并且看到政府的积极作用,促进社会的全面健康发展;对比骚塞,另一位政治思想家欧文付之于行动,创造新的道德社会,并且对于“社会”的认知给了威廉斯很大的启发:“人性本身是一个‘文化’所包含的‘整个生活方式。’”^{[1]66}在欧文与骚塞的思考中,威廉斯从中认识到个体难以做出变革,要通过“文化”整合整个社会。

在“文化 - 文明”的传统中,不得不提到“文明”^②这一词语的“创造者”——柯尔律治(S. T. Coleridge),他将“文化”的地位单独提出。华兹华斯(William Wordsworth)坚持“‘文化’作为人民意志的体现和优秀的真正标准,逐渐形成人民判定真正价值的法庭,以抗衡市场和社会其他交易所建立的‘虚假’价值”观念^{[1]72}。由此可见,为了解决在工业文明之中人们失去的纯真和自然的本性,个体与有机社会的脱离等社会问题,他们从“文化”这个及其富有张力和活力的字眼说开去,并且尝试去阐发对于“文化”如何教化人心、如何面对工业资本主义的巨大冲击力量,如何对英国社会和心灵状态进行描述的方式与过程。

此外,有两个作家曾单独提到,他们对于威廉斯最终形成自己独特的文化整合观起到了关键作用。一个是自由主义者马修·阿诺德(Matthew Arnold),他认为文化“应是人性所有方面都得到发展的和谐的完美,是社会各个部分都得到发展的

普遍的完美”^{[2]181},阿诺德笔下的“文化”不仅仅是指文学艺术的发展、个体行为活动,也不是社会某个阶层或者某个部分的活动,而是本质上是一种“普遍”(general)的活动。这种活动是一种内在的无意识活动,是一种超脱于经验之中的境界。同时,阿诺德所认知的“文化”的作用是作为一种驯化统治者和安抚工人阶级反抗的手段,认为工人阶级会导致“无政府主义”,这一观点被威廉斯批判,威廉斯反对阿诺德这种“精英主义”观点,工人阶级具有真正的力量,蕴含着巨大的活力。另一个是自由主义代表作家T. S. 艾略特(T. S. Eliot),可谓是威廉斯文化观的最大贡献者。艾略特的文学批评与阿诺德一脉相承,而他的“文化”观念却比阿诺德更加丰富并有所创新。艾略特认为“文化涵盖了一个民族所有的典型活动和兴趣爱好”,“个体的发展、群体或阶层的发展,亦或是整个社会的发展”^{[1]354}。把“文化”看作是一种“整全的生活方式”,所以要改变社会不能仅仅是孤立地、碎片化地“把文化的传递局限于一个阶层或者一个正式的教育体系,便是把整体的生活方式限制为某种专门事物”^{[1]181}。在威廉斯眼中,艾略特比阿诺德更为先进的是,他没有大肆宣扬精英文化的重要性,反而认为这是“原子论”(atomic view)的社会观,不断分隔的个体或阶层就像一个个原子无法整合,彼此无法联系。这一观点得到了威廉斯的认可,但是在经济等方面实践上主张的“自由主义”,使得“文化”所包含的内容依旧局限在了文学与休闲方式之中,未曾把政治和经济生活纳入其中。

此外,威廉斯还同意精英主义代表利维斯所认为的传统最精致的部分体现在语言和文学中,但他不同意全部文化遗产都是由语言和文学承载的。他认为,利维斯忽略了其他的知识形式、制度、风俗、习惯等等,夸大了文学的作用,所以威廉斯在利维斯的基础上不断扩大文化概念的意义,直至它与我们的日常生活几乎成为同一的。

二、“文化作为整全的生活方式”涵义的三个层面

通过分析威廉斯在批判继承的基础上得出的

文化整全概念内涵,可以探得其是紧紧围绕了三个主要的社会问题展开的:阶级对立问题、人性戕害异化^③以及如何构建共通交流的文化共同体。与此相对应,则其文化概念也具有了三大层面:社会性、批判性与日常性。

1. 阶级剖析层面:批判过度解读的精英文化

在工业时代,阶层的分化和对立是最大的社会现实。而这一现实在文化上的折射就产生了两种截然不同传统:精英文化和大众文化。在这里,文化概念就是要解决一个最为现实的社会问题,即要回答一个最基础性的问题:在工业时代,文化是哪个阶层主导(即领导权问题)、文化的成果是由哪个阶层所创造(即文化归属权问题)。

精英文化认为只有少数精英阶层能够引导社会发展,才能把握文化和艺术的发展方向。前面我们提到威廉斯在《文化与社会》中具体分析了精英传统的三个代表人物:阿诺德、艾略特和利维斯。他们的观点论述各不同,但是在核心论述上,他们有着高度的一致性。这一核心问题就是文化领导权、文化归属权和文化特权都应由少数的精英阶层掌握并控制。其他社会阶层在文化上永远不能平等分享、不能创造、没有任何话语权。少数精英的文化是一个价值尺度、规范和标准,任何其他阶层都应参照它进行意识上的改造和趋同。

精英文化传统的根深蒂固,也形成了威廉斯文化概念的第一个趋向特征,即他将文化由个人性改造为社会性,他针对的正是精英传统中的“个人自由主义”“英雄主义”以及强调“个人心灵”的唯意志论。文化正是在这样的传统中,变成了狭义上少数人的精神思想、狭隘的艺术作品的同义词。而威廉斯的目的就是,把文化由少数人的变为多数人的,把纯粹的“精神”改造为包含精神的物质生活,把那种个人创造文化的“神话”进行祛魅。可以看出这个神话,在威廉斯那里正在被消解,他通过不断扩大文化的范畴内涵,将社会性不断地引入到文化构建中。在文化被“社会化重构”的同时,文化产品变得多种多样,文化的参与者将包含各个社会阶层,文化将从少数社会精英的精神灵魂生活中解脱出来,变得具有深广的社会现实,直面经济、政治和社会生活。并且,它的意义还在于构建了崭新的文化

主体,这一主体不是利维斯等人所说的精英分子、上层阶级,也不仅仅是普通的大众,而是一种历史共同主体。威廉斯并未采取极端颠覆传统的做法,而是充满了保守主义的调和思想,从共同文化这一主张来看,他的目标是显而易见的。这就是在调和阶层分化对立的总体目标框架内,反对文化垄断、文化特权,抵抗统治阶层利用文化这一利器进行控制统治。

2. 完善人性层面:走向和谐而完美的理想状态

文化概念的第二个维度是“理想性”文化,是一种永恒秩序与普遍真理,且是与人类的普遍价值相联的一种状态,文化可以在某种程度上发现并描述那些永恒的秩序或特殊的真理和价值。作为艺术产品的文化形式,这是与威廉斯对于工业社会人性异化的批判紧密联系在一起的。文化对于人性的批判和改造在威廉斯看来是最为重要的一个层面,在工业主义对人性的压制和奴役的语境下,文化的超越性和批判性,成为追求完美人性的旨归和抵抗异化的有力武器。文化概念逐渐承载起守护精神家园、重塑人性完美的功能。这是因为在工业社会,个体逐渐被分裂,成为一个个零散、机械和碎片化的身体。人性本身的完整、连续与和谐性不复存在,人性至善,却因为种种社会因素蒙上了尘埃,这时候就需要“外力”拂去暗光,人性方能逐渐透露出本质,这一外力就是文化。文化使得人性所有方面都得到发展的和谐的完美,正如阿诺德在《文化与无政府主义》中提到“超越利害考虑,公正无私地追求完美的存在,执着于如实看清事物之本质,引导人们走向更全面、更和谐的完美”^{[2]48}。

同时,这种完美的指向似乎与浪漫主义艺术有某种契合,但是作为整全生活方式的文化概念与作为艺术的文化观念存在着差别,艾略特最有名的说法是睡觉的时候都体现一种文化,也就是说文化在绝大多数情况下作为一种无意识的状态存在于大多数人的心中,只不过少数的文学艺术家自觉地把潜意识中的文化用艺术文字的形式表达出来了;其次,一般意义上的艺术活动抵抗不了巨大的工业文明的冲击,使得艺术只能独立于社会而存在、与经济物质相脱离,乃至脱离整个社会,只能靠“想象的真实”存在,而作为整全的生活方式的“文化”会存

在于这个社会中不会脱离。这更进一步印证了整全的文化更具有现实性和整合力。当一个人对美好的、高尚的东西有一种向往和追求,才能有在社会层面上去追求一个比较美好、高尚的可能性,才能意识到价值的高低。这不是由市场决定的,文化“是一切社会安排都要服从的上诉法庭”^{[1]107},由文化来判断这个社会的发展方向是否真正地符合人性的发展,才是最可贵之处。

3. 日常生活层面:形成普遍而平等的共同文化

威廉斯结合人性分裂破碎的社会现实,将“整体化”作为方法论,将文化重新进行日常化改造,文化成为了“日常审美生活化”要求的呈现,它成为了一种生存美学,一种面对人性受戕害的个人的技艺与生活的艺术。在经过威廉斯这一“日常化”改造之后,“对人心灵的照料和培育”作为文化的最初意义被凸显出来,成为最普遍最本质的含义。“文化”概念在这一维度上对人性的整体性、和谐性和全面发展的肯定,不仅构建了文化完整的内在蕴含,也成为一种普遍而平等的共同文化。

利维斯在《大众文明与少数人文化》中提出:“对于艺术和文学的敏锐鉴赏都是依赖于极少数人:只有极少数人能够进行独立的、第一手的评判……正是要依赖这个群体,一个时代才会有安排美好生活的潜在标准。”^{[1]370}威廉斯并不赞同这一观点,他始终认为“文化是日常的”“文化作为整全的生活方式”,他试图摆脱这一文化精英主义的观点,威廉斯逐渐发现,在被资本与工业文明不断影响的英国社会中,作为母语的英语从未中断,这一语言的传统使得英国社会的共同经验保持完好。要达到最终的文化平等,不是要仅仅依靠分化或者挑选出某一阶层去教导其他的所有人,而是需要一种“共同文化”来调和统一和平息矛盾,否则社会可能最终会走向灭亡和终结。“从根本上说,大众传播的整个理论都取决于少数人以某种方式对多数人进行的剥削”^{[1]445},作为少数的精英人士可以教育指导普通大众,他们因为自身限制所存在的不足需要被指导,但问题在于精英少数派教育的方式方法,对于任何支配性的政策都是失败的,“只有经验能教导人”。正是因为貌似居于主导性地位的精英阶层的方式不合理,导致大众的“不服气”甚至可能出现一些叛乱或骚动,从而成

为大家眼中的“野蛮人”,但是这恰是因为传播失败的结果,因为那些少数人居高临下地把“传播”当成了“传输”和支配,而不是“试图达到接受和回应的效果”。“主动的接收和鲜活的反应反过来又取决于一个有效的经验共同体”^{[1]448},威廉斯认为,要凭借一种整体文化而不是“自上而下”的阶级“标准”去解读整个社会过程,将日常性落入到共同文化之中,则成为构建人类共同体的关键之处。

三、文化作为整全生活方式上的功能

1. 文化批判的旨归功能:从大众文化、工人阶级文化到“共同文化”

在《文化与社会》中无论是柯尔律治“知识阶级”(clerisy)概念、卡莱尔的“精神贵族”(spiritual aristocracy),还是阿诺德的“异己分子”(aliens)概念,都将整个社会不断分层,在各个阶级的比较中发现可以解决社会问题的那个阶层或者部分,这个“优秀卓越”的阶级恰恰就在人为地划定中固定成形。难道只有精英阶层才能创造优秀的文化传统吗?当下所存在的资产阶级文化一定优秀于工人阶级文化吗?

对此,威廉斯从“大众”(mass)一词开始探讨,在他看来,“大众”是在工业革命以后形成的工人阶级群体,是现代社会中聚集起来的人群,就好像每天生活在我们之中的亲人朋友一样,并不是大家所说的暴民、流氓、乌合之众等低端人群。“事实上没有所谓的群众,有的只是把人视为群众的观察方式”^{[1]430},之所以产生这样的观察方式,无外乎是精英主义和保守主义者的一种“谎言”,他们之所以贬低对于大众的态度,一是可以使自己所代表的文化显得更加优秀,从而坚定自己是最优秀文化的代表;二是意味着精英阶层更加有理由有责任去维护他们自认为的“流氓”阶层,从而避免整个社会陷入“低劣”文化之中,无法进步。

既然大众文化并不代表趣味和文化层次低下,那“工人阶级文化”又是什么文化呢?因为我们看到如今工人阶级也同样享受着和资产阶级一样的生活方式——诸如拥有汽车、电视和去餐馆,

那么我们似乎难以区分出工人阶级与资产阶级,似乎两者已经混为一谈了。实则不是,威廉斯认为资产阶级和无产阶级的关键区别在于“对社会关系的本质抱有不同看法”、“必须从整体生活方式中寻求,不拘泥于外在生活方式”^{[1]457}。也就是说,工人阶级文化并不是工人阶级所创造出特殊的文化形式,不是文字或流于表面的艺术形式,而且一种独特的文化观念和生活方式。“工人阶级的‘文化’产品不是一些特殊的工人阶级艺术的产物,而是将工人阶级社会观包括在内的工人阶级体制的产物”^{[3]365},这里的意思就是指工人阶级与资产阶级不同,他们的生活方式强调邻里关系、相互责任以及生活的共同改善,威廉斯认为这是一种集体性观念。所以“工人阶级文化”说到底就是产生了一种集体性的民主机构(诸如工会、工人组织联盟、群体集会等)和集体观念。伊格尔顿对此给予了充分的肯定,将文化理解为整体的生活方式,“是怀有政治动机的,因为将文化局限到艺术和智力生活冒着将工人阶级排除在外的危险。然而,一旦将其扩展到将机构包括在内——例如,工会和合作社——你就可以正当地证明,工人阶级已经产生了一个丰富的、复杂的文化”^{[4]36}。因此,虽然工人阶级没有创造出更多有自己阶级特色的个人作品和艺术形式,但是同样会形成工人阶级文化。

2. 文化的社会整合功能:从流动性个体到逐步形成具有“情感结构”的阶层

作为阶级中的每个人的体验是复杂且变动不居的,甚至在同一个阶层中也会出现利益的不同而产生矛盾,就是这些不同的矛盾和体验打破了各个阶层之间的界限,构成了整全的人。那么每个人在其中可以起到什么作用呢,个体经验是否可以成为共同文化的一部分去抵抗社会种种危机。

在社会阶层的个体分化中,威廉斯根据经验观察并总结出六种个体在社会中的角色^④,他们都是流动的,并不能把他们任何一种角色放置在某种阶级归属中。在此之上,威廉斯展开了对于个人主义观念的批判,并且强调应该把个体放置于整体所呈现的交互状态之中。个人与社会的关系所构成的总体现实通常是一种混合物,是由上面

所提及的各种不同人群混合而成,而不是几个阶级的直接简单相加,也不是柯尔律治、阿诺德、卡莱尔等将某一小数派或“异己分子”单独自成一派。同时社会中的个体又是具有特殊性的,而且具有流动性,正是这些具有独自情感的个人通过交流过程创造并扩展了组织,组织逐步成为阶层,再逐步演化为所谓阶级,这里存在着一个双向的互动关系。每种分层中的个体的重要性得以彰显,使得产生与社会这一整体性文化对话的可能性。威廉斯认为,如果社会这个有机体成为一个超越阶级之分、跨域民族之分、让其中所有阶层的成员都可以平等参与其中,那么在其中代表大多数人的思想情感和生活体验的就是一种整体性文化,这种整体性文化可以应对所有来自工业文明主宰下的个体与社会的危机。

具有最普遍的共同意义也具有最优秀的个体意义,个人经验作为理解社会经验的视角是不容忽视的,这种捉摸不透的情感被威廉斯定义为“情感结构”(structure feeling),成为他对时代、文化与社会进行分析的有力工具,也是其把握个人经验与普遍社会意识形态之间关系的关键词。

“情感结构”先行,是“自觉保持的意识形态与新兴经验之间相互抵触的领域”^{[1]157},而不是某时代的官方思想或者所谓意识形态甚至于大众普遍接受的思想,是一种物质性的文化实践,从而将文化纳入整个物质性的社会实践中,之所以说这是一种文化假设,就是因为假设其是固定的存在,去表征这种现实是流动的、动态的社会。正如威廉斯认为的“这种感觉结构就是一个时代的文化,它是一般组织中所有因素带来的特殊的、活的结果,正是在这方面,一个时代的艺术——它容纳了这些因素”^{[5]57},同时“一种共同文化不是少数人的意义或信念的一般性延伸,而是创造条件,让人民作为一个整体参与到表述意义和价值观的活动中来”^{[6]141}。当历史不断发展,我们无法恢复以往的文化与活生生的现实,从而会出现一种“隔膜感”,要消除这种无力感,“情感结构”生动形象地反映了当时民众的普遍社会心理,包含着当时人们共有的价值观和社会心理,并且体现在当时的文学作品之中,进而以小见大,层层延伸,勾画出当时总体的社会状况。

3. 文化的日常行为功能:从“自然扶持”到形成整全的生活方式

威廉斯在《文化与社会》导论中,追溯“文化”一词的演变,提到了其最初的本来含义是“对自然生长的扶持”(the tending of natural growth),这一观念包含了两层含义:一是“自然生长的观念”,二是“扶持的观念”。“自然生长的观念”是被一种自由情感的价值观,是一种整体性思维中的潜在能力,不是支配力量。这两者被威廉斯定义为“服务观念”(the idea of service)和“团结观念”(the idea of solidarity),对应着资产阶级文化和工人阶级文化,“服务观念”往往是指一方付出,得不到另一方的回应,“那些在服务观念支配下的人们,本着服务精神,致力于改善工人们的状况,当劳工们没有充分回应的时候,他们自然会感到沮丧”^{[1]463},少数人的存在不是为了压迫制衡多数人,实则是为多数人服务的;反观“团结观念把共同利益定义为真正的自我利益,认为个体的发展只有在共同体中才能得到检验,因此这种观念是社会潜在的真正基础”^{[1]465},但威廉斯一以贯之的是文化的整全性,既包括了精英主义所认为的个人自由,也包括了少数人对多数人的服务与扶持,至于阶级文化:资产阶级是个体主义的社会关系,每个人都是追求自由的主体,而无产阶级是普遍意义的社会关系,是集体性和互助性的,他们的成功不是一个人逃脱去成就一番事业,而是求得更广泛意义上的进步。尽管两个阶级各有侧重,但是孤立地利用社会中的某一个部分都是无法掌控全部的,所以需要在“共同文化”中找到各阶层的一个契合点,然后每个阶层内部既有多样性也不会导致成员之间彼此相互疏离。

威廉斯在《文化与社会》最后的结论部分提到了自己的文化观念:“文化不仅仅是智力和想象性作品,它也指并且本质上指整个的生活方式。”这种观念来源于我们前面说的“文化-社会”传统的一个分支,其代表人物有浪漫主义艺术家布莱克、社会主义者莫里斯等思想家,还有最重要的来源是T.S.艾略特,将“文化”概念包括了整个社会生活,在《关于文化定义的札记》中艾略特分析了当时“工业文化”的定义,无论是工业产品原材料和市场、一些科学和发明创造,甚至于一些经济理论都包括在

“文化”之中,这是第一次有人将众多社会中日常的经济内容和科学理论纳入其中^{[7]86}。

威廉斯在系统地分析艾略特的文化观念以及他并不彻底地反精英主义的思想后,批判性地继承了“文化包含整个生活”这一概念。这个看着好像颇为泛化的文化概念,却蕴含着强大的理论生产力,因为威廉斯在此基础上,构建了自己的文化理论体系——文化作为整全的生活方式,作为“整全生活方式”的文化并不单指一个事物或一种现象,而是由诸多现象构成社会总体发展的历史进程。威廉斯指出,“当我们共同生活的种种环境发生了普遍而重大的变化而引起人们一种普遍的反应时,文化观念就出现了,它的基本成分是对总体进行定性的力量”^{[2]22}。当这种概念上的反应逐渐转化成个体行动上的反应,当个人的反应逐渐转化成集体的反应时,在人类的社会历史实践中文化作为活生生的实体得以自我实现。因此,文化是一个没有终点的“选择性传统”(selective tradition),威廉斯认为:“选择性的传统产生了一种一般的人类文化,在另一层面上,产生了特定社会的历史记录;第三个层面上,产生了对曾经属于活生生的文化的许多领域的弃绝。”^{[8]135}这一传统依旧需要解决众多社会问题。从此“文化作为整全的生活方式”不再是一种笼统模糊性的概念,其具有实践的可能。

威廉斯的文化整体观是最终以共同体为目标,寄希望于文化革命,希望以温和的方式实现阶级之间的融合,进而达到社会各成员间的平等状态。

四、威廉斯共同文化思想的最终价值诉求:人类共同体

我们发现,威廉斯的理论探讨不如欧洲的一些西方马克思主义理论显得具有系统性,这也说明威廉斯本人的写作显然是以方法而不是以理论精致为目的。在研究和评价威廉斯时,值得强调的是他的写作与他所坚持的普通人的立场及他所从事的文化政治是分不开的。这一点贯穿在他的学术研究、理论探讨以及文学创作之中。他关注的是整个历史社会之中个体性小人物的存在,以及当这种个体放置于整个社会之中形成阶层后的社会存在,他的写作始终围绕这种关系进行表达,从最初体现在

他的小说、戏剧之中,后来延展到广播和电视等电子传媒中。这便是威廉斯不同于阿诺德、艾略特和利维斯等精英主义分子之处,也是不同于众多工人阶级立场代表者和社会主义者之处。威廉斯在面对阶级划分十分明显、等级不平等的差距日益加剧的英国社会,既想要一个特殊优秀的阶层去保存传承优秀“文化”于社会历史中,又想努力为工人阶级争取平等的地位,这一文化观自身所产生的张力,唯有用“文化作为整全的生活方式”塑造一种“共同文化”的生活才能解决他内心的矛盾和“悖论”。可以说,威廉斯的奋斗目标是一个真正民主和公正的共同体社会。

正如甘阳先生《细读〈文化与社会〉》中所认为威廉斯始终围绕两个问题,即“文化与资本”“文化与平等”,“用文化的名义来批判资本主义,没有疑义,但是问题在于,文化同时隐含着对民主的批判”^{[9]217}。威廉斯自始至终都没有脱离自己最初的本心,在激荡的工业文明之中找到自己的栖息之所,在他看来,文化已经成为反抗资本主义社会体系中最前沿的阵地,它有其独特的优越性:共同文化可以将当下的现实性变为一种实际在场的语境,从各自零散因素中归纳出一代人或一代情感的相互变迁,同时具有前瞻性和新兴性,可以在现有体验中窥测下一时代之文明。威廉斯用具有社会性、批判性和日常性的文化整合共同体,在文化批判的旨归功能上从大众文化、工人阶级文化到“共同文化”,在文化的呼唤功能上从流动性的个体到具有“情感结构”的阶层,在日常文化的民主功能上从“自然扶持”到整全的生活方式,使得其这种“共同体”观念逐渐深入人心。威廉斯在《关键词》一书中指出,早在14世纪就已经出现了“共同体”这个英文,该词包括两个方面的含义:一方面,

它有直接共同关怀的意思;另一方面,它指各种不同形式的共同组织,而这些组织也许可能也许不可能充分表现出这种关怀^{[10]79-81}。因此,共同体不仅是政治架构或社会组织形式,同样也是文化层面的观念集合,同时蕴含着一种道德和价值层面上的判断,似乎“共同体”在后工业文明时代,为人类最终的生存问题提供了方法上的依据。工业文明所带来的种种经济、政治、社会的变革,仍然在我们的时代延续,同时在全球化不断发展的今天,世界早已成为一个“地球村”,面对不同阶层的特点和不同社会的文化特色,或许威廉斯用“文化作为整全的生活方式”的共同文化观给我们以思考,使得共同体概念具有更强的现实意义和参考价值。

参 考 文 献

- [1] 雷蒙德·威廉斯.文化与社会[M].高晓玲,译.北京:商务印书馆,2018.
- [2] 马修·阿诺德.文化与无政府状态[M].韩敏中,译.北京:生活·读书·新知三联书店,2002.
- [3] 张亮,熊婴.伦理、文化与社会主义:英国新左派早期思想读本[M].南京:江苏人民出版社,2013.
- [4] 特瑞·伊格尔顿.文化的观念[M].南京:南京大学出版社,2006.
- [5] 雷蒙德·威廉斯.漫长的革命[M].倪伟,译.上海:上海人民出版社,2013.
- [6] 雷蒙德·威廉斯.希望的源泉:文化、民主、社会主义[M].祁阿红,吴晓妹,译.南京:译林出版社,2014.
- [7] T. S. 艾略特.关于文化定义的札记[M]//宗教与文化.成都:四川人民出版社,1992.
- [8] 罗钢,刘象愚.文化研究读本[M].北京:中国社会科学出版社,2000.
- [9] 甘阳.文明·国家·大学[M].北京:生活·读书·新知三联书店,2012.
- [10] 雷蒙德·威廉斯.关键词:文化与社会的词汇[M].刘建基,译.北京:生活·读书·新知三联书店,2005.

Culture as a Whole Way of Life

——On Raymond Williams' view of common culture

WANG Tong

(Graduate School, Party School of the Central Committee of CPC, Beijing, 100091, China)

Abstract: Industrialism has brought all kinds of malpractices and human nature alienation to British society. By inspecting the “Culture and Society” tradition, the conceptualizing process of “Culture” and the ideas to solve the

problem of a variety of key thinkers, British cultural researcher Raymond Williams selects the unique assertion that “culture is a whole way of life”, and explains the formation of a common culture in the contrast analysis of elite culture and mass culture. At the same time, it is believed that there are three-dimensional characteristics in the idea of “culture as a whole way of life”, that is, sociality, criticism and conventionality. The thought can solve the problem of a multiple relationship between class, individual, society and culture and highlight the realization of the integrity function of culture. In addition, this cultural view, identical to the values of “a community with shared future for mankind” at the moment, is an in-depth discussion and development from perspective of culture. It is of important for human survival and development under post-industrial civilization.

Key words: Williams; common culture; whole; characteristics; community

【编辑 王思齐】

注释:

- ① 在《文化与社会》一书中的原文是“the whole way of life”，翻译为“一种整体的生活方式”。而本文则认为这里应该将“whole”翻译成“整全”而不是“整体”，这是因为“整全”一词具有古典含义，更能突出在某种事物或者某种状态撕裂以后的弥补和缝合过程，“整体”则侧重于描述缝合后的状态，体现不出这一缓冲过程。而“文化”其实在威廉斯看来就是去弥合英国工业革命后被割裂了传统与过去的“有机共同体”。
- ② 柯尔律治认为，国家的长治久安，国家的进步和个人自由，依赖于一个持续发展、不断进步的文明，但是，这个文明如果不以教养为基础，不与人类特有的品质和能力同步发展，那么这种文明或是有很大腐化作用的，或是混合低劣的善非健康的，而这个国家也不是完美的，而是虚饰的民族。威廉斯认为柯尔律治所说的“教养”就是“文化”。摘自雷蒙德·威廉斯《文化与社会》. 高晓玲,译. 北京:商务印书馆,2018年版,第107页。
- ③ “异化问题”是马克思在《1844年经济学哲学手稿(节选)》中重要讨论的问题，私有制条件下劳动者同他的劳动产品与劳动本身的关系。劳动(自由自觉的活动)是人类的本质，但是在私有制条件下发生了“异化”，其具体规定为四点：“第一，从生产的结果看，劳动者的劳动和他的劳动产品相异化。劳动所生产的对象，即劳动的产品，作为一种异己的存在物，作为不依赖于生产者的力量，同劳动相对立。第二，从生产的过程看，劳动者和劳动活动相异化。工人的对象化活动中的四种异化表现：其一，劳动对工人说来是外在的东西。其二，他的劳动不是自愿的劳动，而是被迫的强制劳动。其三，只要肉体的强制或其他强制一停止，人们就会像逃避鼠疫那样逃避劳动。其四，对工人说来，劳动的外在性质，就表现在这种劳动不是他自己的，而是别人的。第三，从人的类本质看，劳动者与他的类本质相异化；即人同自由自觉的活动及其创造的对象世界相异化。当一个人同自己的劳动产品、同自己的劳动相异化，那就必然同他的类本质相异化，因为此时劳动只是一个人的生存手段，而不属于人的本质。第四，从人际关系来看，人与人的关系相异化。不是神也不是自然界，只有人才能成为统治人的异己力量。如果人把自身的活动看作一种不自由的活动，那么，他是把这种活动看作替他人服务的、受他人支配的、处于他人的强迫和压制之下的活动。”详见《马克思恩格斯选集》第一卷. 北京：人民出版社,2018年版,第51—58页。
- ④ 威廉斯在这里对六种个体成员的含义进行区分，具体含义归纳总结如下：成员：其成长过程中的各个阶段将他整合为一个独特的个人，这些阶段会与他所在社会的整个组织状况的关系所构成的；臣民：必须接受其社会的生活方式，接受他在社会中被指定的位置——服从，非自我存在自我需要，没有选择的余地；仆役：压力稍轻，存在选择性的幻想——装作认同社会，确信公共活动模式从根本上与我们个人欲望毫无关系；反叛者：他对某个社会目标有强烈的个人承诺，会将其个人存在积极认同于某个特定的社会努力模式，试图建立另外一种社会模式；改革者(批判者)和革命者不同：前者是温和的少流血的(是社会的成员)，可以在既有的社会模式中实现，后者是斗争的(自认为不属于社会的成员)，反对社会，以求建立一个别样的社会；流亡者：拒绝所在社会的存在方式，以一种逃跑的方式，延续流亡状态，可能会逃到另一个社会并成为其成员。真正的流亡者会观望、等待，等待原有社会改变，他却并不投身于这一现实的变革之中；漂泊者：拒绝所在社会的存在方式，没有对于原则的执着，社会只是一个毫无意义的存在，“混日子”行尸走肉般的存在。详见雷蒙德·威廉斯《漫长的革命》. 倪伟,译. 上海：上海人民出版社,2013年版,第99—102页。